

国防部:

呼吁共同遏阻日本右翼势力为军国主义招魂

新华社北京12月25日电 国防部新闻发言人张晓刚25日在国防部例行记者会上呼吁,所有爱好和平的国家和人们行动起来,坚决遏阻日本右翼势力为军国主义招魂,避免让世界陷入动荡不安、历史悲剧重演。

有记者问,据报道,日本首相高市早苗谈及“拥有核潜艇”问题时称“不排除任何选项”,日本首相官邸官员此前称日本应当拥有核武器。此外,日防卫省发布报告称,中国国防开支“迅速增长”并加强在日周边活动,还拟于2026年在冲绳部署移动雷达装置,监视中方航母等军事行动。请问发言人有何评论?

张晓刚说,中国国防支出合理适度,占国内生产总值比重低于世界平均水平;

中国军队在相关海域行动符合国际法和国际实践,不容任何干扰挑衅。我们敦促日本方停止虚假叙事,停止对中方搞针对性部署,对一切滋扰挑衅行径,中方将依法依规予以坚决反制。

“近年来,日本千方百计推进‘再军事化’,在扩军备战道路上狂飙突进,复活军国主义警兆愈发显著。”张晓刚表示,为掩盖不轨图谋,日本常常拿中国说事,此前高市首相就涉台问题发表错误言论,现在右翼势力又扯上伪善面目鼓吹拥核,冒天下之大不韪,试探国际正义底线,这是对战后国际秩序与核不扩散体系的公然挑衅,对地区和国际和平稳定的严重威胁,对日本宣扬“走和平发展道路”的完全背离。

“我们呼吁所有爱好和平的国家和人们行动起来,坚决遏阻日本右翼势力为军国主义招魂,避免让世界陷入动荡不安、历史悲剧重演。”张晓刚说。

另有记者问,据报道,日本政府或于近期制定2026年度防卫预算,规模可能高达9万亿日元,再创历史新高,将重点发展远程打击能力、推进自卫队编制调整及发展太空作战力量等。请问发言人有何评论?

“众所周知,《波茨坦公告》明确规定必须毫不留情永久铲除日本军国主义及其土壤,只有从政治和法律上限制日本战争权,从思想上消除日本战争根源,才能建立和平、安全与正义的新秩序;日本应完全解除武装和战后国际秩序,维护世界和地区和平稳定。

本投降书》承诺‘忠诚履行《波茨坦公告》各项目规定之义务’。白纸黑字、历历在目。”张晓刚说,“日本却公然背弃国际法义务,违背自身宪法规定和政治承诺,大幅提升防卫预算、扩军备战,信誉何在?意欲何为?”

“实际上,二战后日本政府未能彻底清算军国主义,右翼势力从未真心反省侵略历史,也从未正视其对亚洲乃至世界人民犯下的滔天罪行,妄图复活军国主义为祸人间,怎能不让人高度警惕担忧?”张晓刚表示,除恶不尽后患无穷,姑息纵容必遭反噬。国际社会应携手狙击日本右翼势力倒行逆施的危险图谋,共同捍卫二战胜利成果和战后国际秩序,维护世界和地区和平稳定。

泰柬谈判进入第二天 泰方说冲突减弱

新华社曼谷12月25日电 泰国军方25日表示,泰国与柬埔寨的谈判进入第二天,边境冲突整体在减弱。

据泰国媒体报道,当地时间25日上午9时左右,泰柬双方在尖竹汶府边境泰方一侧举行边界总委员会秘书处会议,柬方约30名军方和文职代表参会,驻泰国东盟观察员小组的马来西亚成员旁听。

泰国军方发言人在新闻发布会上说,泰柬边境冲突强度整体下降,交火主要局限在部分地区。另据泰国陆军第二军区通报,两名泰国士兵当天在塔桂寺地区执行排雷任务时被地雷炸伤。

泰国国防部发言人苏拉讪24日表示,泰柬双方将于24至26日召开泰柬边界总委员会秘书处会议,如秘书处会议进行顺利,将于27日由两国国防部长主持召开泰柬边界总委员会会议。

塔吉克斯坦与阿富汗边境发生武装冲突

新华社杜尚别12月25日电 塔吉克斯坦国家安全委员会边防部队25日通报说,塔吉克斯坦与阿富汗边境日前发生武装冲突,共造成3名恐怖分子和2名塔边防士兵死亡。

通报说,23日23时30分左右,3名恐怖组织成员从阿富汗非法越境至塔吉克斯坦哈特隆州绍欣区一座村庄,意图对塔国家安全委员会边防部队一处哨所发动武装袭击。塔边防部队次日早上锁定恐怖分子位置。因恐怖分子拒绝投降并进行武装抵抗,塔方将3人全部击毙,另有2名塔边防士兵在行动中身亡。现场缴获多支枪械、弹药及其他军事装备,事件仍在调查中。

塔国家安全委员会边防部队说,塔方敦促阿富汗塔利班当局采取有效措施确保阿富汗与塔吉克斯坦边境地区的安全。

特朗普:将在陆地打击毒品贩运

本报讯 美国总统特朗普当地时间12月24日下午在对美军的讲话中表示,美军“杰拉尔德·R·福特”号航母正控制着加勒比海,目前通过海路进行的“毒品贩运”已经减少了96%,美国将在陆地上打击“毒品贩运”,这种做法“实际更加简单”。

近一段时间以来,美国以“打击贩毒”为由,在加勒比海委内瑞拉附近海域持续加大军力部署,不断加码对委内瑞拉制裁封锁和武力威胁,接连袭船,并扣押油轮,将委内瑞拉政府列为“外国恐怖组织”,扬言委内瑞拉领土、石油和资产归美所有,甚至威胁对委内瑞拉本土发起军事打击。美方的一系列言行导致地区局势持续紧张,引发地区国家和国际社会强烈担忧。(央视)

动物模型显示阿尔茨海默病或可被逆转

据新华社北京12月25日电 长期以来,阿尔茨海默病普遍被认为是一种不可逆的疾病,但一项新研究正在颠覆这一认知。研究人员发现,恢复大脑能量平衡可以帮助小鼠逆转阿尔茨海默病并恢复认知功能。

美国凯斯西储大学等机构的研究人员近日在学术期刊《细胞报告·医学》上介绍,他们在研究了多种阿尔茨海默病小鼠模型以及人类阿尔茨海默病脑组织后发现,大脑中NAD+(一种辅酶,广泛参与能量代谢等)细胞能量分子的失衡是推动阿尔茨海默病发展的关键因素。

朝鲜试射新型防空导弹

称将考虑针对美核武力示威采取应对措施

据朝中社12月25日报道,朝鲜劳动党委书记、国务委员长金正恩观摩了新型防空导弹试射。防空导弹精确打击了设定在200公里外的假想高空目标。

□新华社

金正恩观摩新型防空导弹试射

据报道,朝鲜导弹总局12月24日在朝鲜东部海域试射了新型高空远程防空导弹,这是对研发中的高空远程防空导弹系统进行战术技术评估的首次试射。防空导弹精确打击了设定在200公里外的假想高空目标。

金正恩观摩了新型防空导弹试射,祝贺试射取得圆满成功。

金正恩指导战略导弹潜艇建造

据朝中社25日报道,金正恩现场指导了8700吨级核动力战略导弹潜艇建造工作。

金正恩强调核战略攻击潜艇建造工作的重要性,并阐明继续强力推进海军核武装化的坚定意志和战略战术方针。

金正恩表示,韩国核潜艇开发计划加剧朝鲜半岛地区不稳定,严重侵害朝鲜国家安全。金正恩在讲话中还提出有关海军武力改编和新部队成立的战略构想。

普京称将加强俄朝友好同盟关系

据朝中社25日报道,金正恩收到俄罗斯总统普京18日发来的贺电。

据报道,普京在贺电中说,过去一年对莫斯科与平壤之间的关系具有特殊意义。朝鲜人民军参加库尔斯克地区的战役,随后朝鲜工兵部队赴俄罗斯进行了活动。这清楚地证明俄罗斯与朝鲜牢不可破的战斗友谊。

普京还说,在双方共同努力下,历史性的全面战略伙伴关系条约的每项条款都有计划地落实到位,为显著扩大政治、经贸、人文和其他领域的双边合作作出贡献。

普京表示,俄朝将一如既往加强友好同盟关系,在地区及国际事务中进行建设性合作。

朝鲜谴责美核潜艇驶入釜山基地

据朝中社25日报道,当地时间24日,朝鲜民主主义人民共和国国防省发言

民调显示:55%俄罗斯民众认为——俄乌冲突或明年结束

的一次。

克里姆林宫24日说,俄总统普京听取了俄罗斯官员与美国总统特使威特科夫接触的汇报,俄方就最新版俄乌“和平计划”草案拟定立场。路透社评述,俄舆论研究中心新民调可能是克里姆林宫测试民众对签署和平协议以结束俄乌冲突的反应。

俄罗斯联邦安全部25日通报称,该局挫败一起由乌克兰情报部门策划的、针对俄卡卢加州一处天然气储存设施的恐袭图谋。通报中称,嫌疑人受乌克兰情报部门指使,计划在一处天然气储存设施和一家国防工厂的停车场引爆爆炸装置。通报

中还称,在逮捕过程中,嫌疑人拒捕并被击毙。执法部门从其藏匿点缴获了外国产的塑性炸药、电雷管、手枪和弹药。

俄罗斯西南部克拉斯诺达尔边疆区政府25日在社交平台上发文说,边疆区黑海沿岸两个储油罐遭无人机袭击起火。袭击发生在黑海沿岸捷姆留克区的一处港口,初步信息显示无人伤亡,过火面积2000平方米,灭火工作正在进行中。

(新华社)



建立超常布局 审核工作机制

国务院学位委员会印发《博士硕士学位授予资格审核办法》

新华社北京12月25日电 记者25日从教育部获悉,国务院学位委员会近日印发《博士硕士学位授予资格审核办法》,旨在做好博士硕士学位授予资格审核工作,保证学位授予和研究生培养质量。

办法提出,突出战略需求,以服务科技发展、国家战略需求为导向,完善学位授予资格审核工作体系,建立超常布局审核工作机制,在原有固定周期的审核工作机制基础上,瞄准国家急需超常规开展审核工作,同时发挥不同类型申请主体的作用,全面提升人才供需适配性。

办法明确,突出改革放权,扩大地方政府和高校学科专业设置自主权,给予省级学位委员会动态调整更多统筹空间,以做优增量撬动盘活存量;同时分批分类扩大自主审核单位范围,支持更多有条件的高校主动对接社会需求,自主调整优化学科专业布局。

同时,办法要求突出质量规范,以严格的标准条件筑牢质量底线,严把程序和学位授予点建设质量,完善对自主审核单位的质量监管,建立对新增学位授予单位的复核机制,健全学位授予资格转移的审核机制,确保学位授予资格审核工作规范有序开展。

据介绍,截至目前,全国共有博士学位授予单位504个、硕士学位授予单位863个,学科专业结构不断优化,高层次人才自主培养能力不断提升。

部分退役军人和其他优抚对象

抚恤补助标准再次提高

新华社北京12月25日电 记者25日从退役军人事务部获悉,退役军人事务部、财政部日前发出通知,明确自2025年8月1日起,再次提高部分退役军人和其他优抚对象等人员抚恤和生活补助标准。通知要求各地结合实际认真贯彻落实,切实保障抚恤金和生活补助金及时足额发放到位。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,国家再次提高抚恤补助标准,充分体现了以习近平同志为核心的党中央对退役军人工作的高度重视、对广大优抚对象的关心关爱。

中缅泰联合清剿妙瓦底赌诈园区

952名中国籍涉电诈犯罪嫌疑人被押解回国

据新华社北京12月25日电 记者25日从公安部获悉,近日,公安部派出工作组会同缅甸、泰国执法部门在缅甸妙瓦底地区,联合开展新一轮赌诈园区集中清剿行动,952名中国籍涉电诈犯罪嫌疑人被押解回国。

长期以来,缅甸妙瓦底赌诈园区的犯罪集团对我国公民大肆实施电信网络诈骗等犯罪活动,危害十分严重。今年年初,中缅泰建立联合打击电信网络诈骗犯罪部级协调机制,持续开展了多轮打击行动。10月以来,缅方根据中缅泰前期达成的系列共识,在妙瓦底等地组织开展新一轮打击清剿行动,集中抓捕犯罪嫌疑人,强力拆除赌诈园区。12月15日,中缅泰三国警方组成工作组,首次共赴妙瓦底地区KK、亚太新城等大型赌诈园区和相关场所,联合督导打击清剿工作成效,研究后续集中清剿、联合管控、快速遣返等工作。12月16日至19日,公安部组织吉林、河南公安机关将清剿行动中抓获的犯罪嫌疑人押解回国。

在中缅泰三方共同努力下,今年以来,累计已有7600余名在缅甸妙瓦底地区从事网赌电诈犯罪的中国籍犯罪嫌疑人被押解回国。KK园区494栋涉及赌诈犯罪的建筑物已被拆除,亚太新城赌诈园区也被彻底清剿。

苏翊鸣难度动作创吉尼斯纪录

据新华社北京12月25日电 吉尼斯纪录网站25日发布的信息显示,该组织确认中国单板滑雪运动员苏翊鸣创造了“一次连贯滑行内完成单板滑雪1980度转体次数最多”的吉尼斯纪录。

这是基于苏翊鸣在今年10月7日的一场坡面障碍技巧(坡障)训练中成功完成的世界上首个“背靠背”1980度空翻动作。

据苏翊鸣本人介绍,“背靠背”1980度空翻动作是在两个连续的坡障跳台,先做出一个反脚内转1980度动作,再做出一个正脚内转1980度动作,这对体能、平衡与技术衔接有极限要求,因为第一跳几乎决定第二跳能否启动,而两跳的起跳脚位相反,需要肌肉发力与姿态在瞬间切换,几乎没有容错空间。